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Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zglo$ nauczycielowi.
Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj PESEL i kod.
Przeczytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwigzania zadan zapisz dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.
W zestawie znajduja si¢ rozne typy zadan. Ich rozwigzania zaznacz na karcie odpowiedzi
w przedstawiony sposéb:
- wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej litera,
np. gdy wybierzesz odpowiedz A:

[a]|[z]|[c]|[p]

- wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami, np. gdy
wybierzesz odpowiedz PF:

[p]| ] ] [ ]

- do informacji oznaczonych wlasciwg litera dobierz informacje oznaczone liczba lub
literg i zamaluj odpowiednig kratke, np. gdy wybierzesz liter¢ A i liczbe 1 lub litery T'i A:

[A1]|[a2]|[B1]|[B2]| 1ub |[ra]|[ra]|Nal|g]

Staraj si¢ nie popelni¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zamaluj inna odpowiedz, np.

(a)][=][[c]|[o]

Rozwigzujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskac 28 punktow.
Powodzenia!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 1. (0-1)

Nalezace do bakterii sinice uwalniaja podczas procesu fotosyntezy tlen, a niektére zielone
bakterie siarkowe uwalniaja podczas tego procesu siarke. Bakterie nitryfikacyjne nie maja
barwnikéw asymilacyjnych i do syntezy cukréw wykorzystuja energie pochodzaca z utleniania
zwigzkéw mineralnych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Obecno$¢ barwnikéw asymilacyjnych oraz rodzaj otrzymywanych produktéw upodabnia proces
fotosyntezy u moczarki kanadyjskiej do procesu syntezy cukréw

A. u niektdrych zielonych bakterii siarkowych.
B. u bakterii nitryfikacyjnych.
C. u sinic.

Zadanie 2. (0-1)

Dwutlenek siarki, zawarty np. w gazach spalinowych, opada z mgtg lub deszczem jako tak zwany
kwasny deszcz.

Uczniowie przeprowadzili doswiadczenie, aby zbada¢ wpltyw kwasnych deszczéow na liscie
$wierka i buka. W tym celu $wiezo zebrane liscie tych roslin zanurzyli w 0,05-procentowym
roztworze kwasu siarkowego(IV). W czasie wyznaczonym na wykonanie do$wiadczenia
uczniowie regularnie prowadzili obserwacje i sporzadzali szczegdtowe notatki.

Czy wnioski sformulowane na podstawie uzyskanych przez uczniow wynikoéw bedzie
mozna uzna¢ za wiarygodne? Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie
A albo B.

T A |uczniowie nie wyznaczyli proby kontrolnej doswiadczenia.
poniewaz
N B wyznaczenie proby kontrolnej, ze wzgledu na badanie wptywu tylko
jednego czynnika, nie byto konieczne.

Zadanie 3. (0-1)

Cykl miesigczkowy podlega regulacji hormonalnej, w ktorej biorg udzial hormony przysadki
mozgowej oraz hormony wytwarzane przez jajniki: estrogen i progesteron. W pierwszych
dniach cyklu rosénie i dojrzewa pecherzyk jajnikowy, ktory produkuje estrogen. Pod wptywem
tego hormonu nast¢puje odbudowanie sluzéwki macicy. Zaraz po jajeczkowaniu pod wptywem
progesteronu nastepuje rozrost sluzéwki macicy, przygotowujacy ja na przyjecie zarodka. Jezeli
nie dojdzie do zaplodnienia, spada produkcja progesteronu, §luzéwka macicy jest ztuszczana
i usuwana podczas kolejnego krwawienia miesigczkowego.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Wysoki poziom progesteronu we krwi

A. sprzyja poronieniom.

B. ogranicza rozrost sluzéwki macicy.

C. zapobiega krwawieniu miesigczkowemu.

D. uniemozliwia zagniezdzenie zarodka w macicy.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 4. (0-1)

Ciato kregowcow pokrywa skoéra zbudowana z zewnetrznie potozonego naskorka i lezacej pod
nim skéry wlasciwej. Wytworami skory moga by¢ gruczoly oraz struktury rogowe, np. tuski.
Skora wilgotna, dobrze unaczyniona, o niezrogowacialym naskoérku moze stuzy¢ jako narzad
oddechowy.

Budowa skdry wybranych gromad kregowcow

$luz tuska  gruczot sluzowy $luz tuska
ryby plazy gady

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
zdanie jest falszywe.

Obecnos¢ tusek w skorze ryb uniemozliwia udzial skéry w wymianie gazowe;. P | F

Skora gadow w przeciwienstwie do skory ptazéw nie bierze udzialu w wymianie
gazowe;j.

Zadanie 5. (0-2)

Uzyskana podczas trawienia pokarmu glukoza jest wchtaniana do krwi krazacej w naczyniach
wlosowatych kosmkoéw jelitowych. Krew z jelit trafia zyta wrotng do watroby.

Schemat uktadu wrotnego

tetnica

watrobowa
jelito
watroba (wigzanie (wchtanianie cukréw)

lub uwalnianie cukrow)

Zyta wrotna

Zyta watrobowa

5.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Zmienny, np. wysoki, poziom glukozy po spozyciu positku utrzymuje sie¢ we krwi plynacej
A. tetnicg watrobowa. B. zyla wrotna. C. zyla watrobowa.

5.2. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Watroba chroni organizm przed gwaltownymi zmianami poziomu glukozy we krwi poprzez

A. regulacje tempa wchlaniania glukozy do krwi w jelicie.
B. rozktad albo synteze¢ i magazynowanie glikogenu.

C. produkcje hormonoéw regulujacych prace trzustki.

D. uwalnianie do krwi insuliny lub glukagonu.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 6. (0-1)

Stezenie soli w wodach stodkich jest mniejsze niz ich stezenie wewnatrz komorek stodkowodnych
pantofelkow. Z tego wzgledu organizmy te s3 narazone na ciggly osmotyczny naptyw doich wnetrza
wody, ktérej nadmiar usuwajg za pomocg rytmicznie kurczacych si¢ wodniczek tetniagcych.

Jak zmieni sie czestotliwo$¢ skurczow wodniczki tetnigcej u zyjacego w jeziorze pantofelka,
gdy wzrosnie stezenie soli w tym jeziorze? Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie
1 albo 2.

A |Zmniejszy sie, | 1 |zwigkszy si¢ ilo$¢ wody wnikajacej do komoérki pantofelka.
oniewaz
B |Zwigkszy sig, P 2 |zmniejszy si¢ ilos§¢ wody wnikajacej do komorki pantofelka.

Zadanie 7. (0-1)

Pewien zwigzek arsenu mozna opisa¢ podanym wzorem e
strukturalnym. 0

Roztwor wodny tego zwigzku ma pH réwne 5,5. H

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie
1 albo 2.

Zwigzek ten nalezy do

A |wodorotlenkdw, | 1 [jego czasteczka zawiera trzy grupy —-OH.
poniewaz
B |kwaséw, 2 |jego roztwor wodny ma odczyn kwasowy.

Zadanie 8. (0-1)
W tabeli podano gestos¢ wybranych cieczy.

Nazwa cieczy Gesto$¢ w temp. 25°C ( cff )
benzyna bezotowiowa 98 0,72-0,78
chloroform 1,47
eter etylowy 0,71
olej rzepakowy 0,88-0,91
woda 1,00

Na rysunku przedstawiono jedng z metod rozdzielania mieszanin ciektych za
pomoca rozdzielacza cieczowego. W naczyniu tym znajduja si¢ dwie ciecze,

z ktorych gérna warstwe stanowi woda.

Ktéra z podanych w tabeli cieczy moglaby znalez¢ si¢ w rozdzielaczu jako ;4.
warstwa oznaczona na rysunku litera X? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych. X
A. Benzyna bezolowiowa 98.

B. Chloroform.

C. Eter etylowy.
D. Olej rzepakowy.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 9. (0-1)

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym do pieciu probéwek z woda dodano pie¢ réznych
substancji (patrz: rysunki) i wymieszano az do powstania roztworéw.

K,0 KOH SO, SO3 H,S
Woda

W ktorych probowkach otrzymano roztwory tej samej substancji? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.
A. W probéwkach I'i II.

C. W probowkach III'i V.

B. W probdéwkach I i IV.
D. W probéwkach IVi V.

Zadanie 10. (0-1)

Podczas przezigbien czgsto podaje sie chorym lekarstwa zawierajace kwas acetylosalicylowy
(np. aspiryne). Dobowa dawka tego leku nie powinna przekraczac¢ 4 g. Pawel w czasie choroby
przyjmowat lekarstwo w postaci musujacego roztworu kwas acetylosalicylowego o stezeniu
0,25%. Jedna porcja lekarstwa miata mase 250 g.

Ile porcji lekarstwa mogl maksymalnie zazy¢ w ciagu doby? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A. 2 porcje. B. 4 porgje. C. 6 porgji. D. 8 porgji.

Informacja do zadania 11. i 12.

1 18
H | liczba atomowa | | masa atomowa, u ,He
wodor hel
1 2 13 14 15 16 17 4
5Li 4Be <B C XN g0 oF 1oNe
lit beryl bor wegiel azo/ tlen fluor neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 1481 15P 165 17C1 18AT
sod magnez glin krzem fosfor siarka chlor argon
23 24 27 28 31 32 35 40
19K 20Ca 316a 32Ge 33As 345e 35Br 36KT
potas wapn | ..... gal german arsen selen brom krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Zadanie 11. (0-1)

Jadro jednego z izotopdw pewnego pierwiastka zawiera 12 nukleonéw (czyli protondéw
i neutronow). Maksymalna wartosciowos¢ tego pierwiastka w zwigzkach z tlenem wynosi I'V.

Ktory to pierwiastek? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
A. Siarka. B. Wapn. C. Wegiel. D. Krzem.
PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 12. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

W atomie krzemu znajduje si¢ wigcej elektronéw niz w atomie glinu. P | F
12.1 Liczba powlok elektronowych w atomie krzemu jest wigksza niz w atomie P | F
glinu.
Masa atomowa najlzejszego sposrod gazow szlachetnych jest réwna masie P | F
122 dwuatomowej czasteczki najlzejszego gazu.
| Atomy dwoch réznych pierwiastkow, bedacych gtéwnymi sktadnikami P | F
powietrza, majg tyle samo elektronéw walencyjnych.

Zadanie 13. (0-1)

Bimetal to pasek zlozony z dwdch réznych metali $cisle polaczonych z soba. Na rysunkach
przedstawiono bimetal w dwdch réznych temperaturach.

Temperatura T, TemperaturaT, > T,

metal 1

metal 1

AN
metal 2 /
metal 2
Rysunek 1 Rysunek 2

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Wygiecie bimetalu przedstawione na rysunku 2 jest mozliwe tylko wtedy, gdy pod p | F
wplywem ogrzewania metal 2 bardziej si¢ rozszerza niz metal 1.

Ozigbianie bimetalu przedstawionego na rysunku 1 spowoduje jego wygiecie p | F
w gore, poniewaz metal 1 bardziej si¢ skurczy niz metal 2.

Zadanie 14. (0-1)

Kulke elektroskopu naelektryzowano, dotykajac jej jedna z kulek maszyny elektrostatyczne;j.
Wiskazowka elektroskopu odchylita sie. Nastepnie kulke elektroskopu dotknieto naelektryzowana
laska ebonitowa. Ta czynno$¢ spowodowata zmniejszenie odchylenia wskazowki elektroskopu.

Dokoncz zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

W trakcie stykania si¢ kulki maszyny elektrostatycznej z kulkg elektroskopu miedzy nimi

przeptywaly A / B.

Zmniejszenie odchylenia wskazowki elektroskopu po dotknigciu jej laska ebonitowa swiadczy
o tym, ze za pomocg maszyny elektrostatycznej elektroskop zostat naelektryzowany fadunkiem
C/D.

A. elektrony C. ujemnym
B. protony D. dodatnim

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 15. (0-1)
Samocho6d gwaltownie hamuje.

Ktora z sil nie dziala na hamujacy samochod? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

A. Sila tarcia.

B. Sifa nacisku.

C. Sita cigzkosci.
D. Sifa sprezystosci.

Zadanie 16. (0-2)

Uczniowie wyznaczali mase kulki, wykorzystujac dZwigni¢ dwustronng i odwaznik o znanej
masie.

16.1. Uczniowie jednej z grup po zawieszeniu kulki i odwaznika o masie 100 g na ramionach
dzwigni dwustronnej zauwazyli, ze dZwignia byla w réwnowadze.

. 1009

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Wyznaczona przez ucznioéw z tej grupy masa kulki wynosita
A.25¢g B.50g C.100 g D.200 g

16.2. Uczniowie z innych grup wykorzystali w do$§wiadczeniu taka sama kulke, ale odwazniki
0 innej masie.

Na ktorym rysunku dzwignia pozostanie w rownowadze? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

I I I I
. 509 ‘ 200g

C D

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 17. (0-1)

Na wykresach przedstawiono zaleznos¢ predkosci od czasu dla dwoch pojazdéw poruszajacych
sie po prostoliniowym odcinku szosy. Masa pojazdu I byla dwa razy wigksza niz masa pojazdu II.

v (D

25

20

15
|~
10 —

o
\

0 2 4 6 8 10 12 t(s)

Wykres dla pojazdu I

o
\/

0 2 4 6 8 10 12 t(s)

Wykres dla pojazdu II

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
zdanie jest falszywe.

Energie kinetyczne pojazdu Ii II po 10 s ruchu byly takie same. P | F

Energia kinetyczna pojazdu II w czasie 10 s ruchu nie zmieniala sie.

Zadanie 18. (0-1)
W tabeli podano gestos¢ wybranych metali.

Nazwa metalu

Gestosc (k—%)
m

cyna 7300
cynk 7100
miedz 8900
zelazo 7800

Z metali wymienionych w tabeli wykonano sztabki, kazda o masie 0,1 kg.
Ktora sztabka ma najmniejsza objetos¢? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
C. Miedziana. D. Zelazna.

A. Cynowa. B. Cynkowa.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Probny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 19. (0-2)

Na rysunku poziomicowym przedstawiono wklesta forme terenu.

1‘ 290
N

19.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Punkt o najmniejszej wysokosci bezwzglednej oznaczono na rysunku numerem
Al B. 2 C.3 D.4

19.2. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Najwiekszym nachyleniem charakteryzuje sie zbocze

A. zachodnie. B. wschodnie. C. poinocne. D. potudniowe.

Zadanie 20. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F - jedli informacja jest falszywa.

Ruch obrotowy Ziemi odbywa si¢ z zachodu na wschéd. P | F

Skutkiem ruchu obrotowego Ziemi jest zmiana miejsc wschodu i zachodu Stonca
w ciagu roku na horyzoncie.

Zadanie 21. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Do degradacji gleb przyczyniaja si¢ miedzy innymi

A. wypalanie traw i wycinanie lasow.

B. wypalanie traw i stosowanie plodozmianu.

C. wycinanie laséw i stosowanie ptodozmianu.
D. wycinanie laséw i uzywanie nawozdéw naturalnych.

Zadanie 22. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Wydarzenia zwigzane z pomaranczowa rewolucja odbywaly sie

A. w Rosji. B. na Ukrainie. C. w Czechach. D. na Bialorusi.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Préobny egzamin w trzeciej klasie gimnazjum e Przedmioty przyrodnicze

Zadanie 23. (0-1)

Na mapie numerami od 1 do 6 oznaczono wybrane obszary na Ziemi.

zwrotnik Raka

S e TN
EXS !
S

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Obszary o bardzo malej rocznej sumie opadéw oznaczono na mapie numerami
A.1,3i6. B.1,2i4. C.2,4i5. D.3,51i6.

Zadanie 24. (0-1)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace zmiany liczby ludnosci w Polsce w latach 1950-2010.

Rok Liczba ludnosci w tys. Urodzenia Zgony
na 1000 mieszkancow
1950 25008 30,7 11,6
1960 29795 22,6 7,6
1970 32658 16,6 8,1
1980 35578 19,5 9,9
1990 38073 14,3 10,2
2000 38254 9,9 9,6
2010 38517 10,7 9,8

Zr6dto: Rocznik Demograficzny 2014, GUS, Warszawa 2014.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Najwyzszy przyrost naturalny zanotowano w 2000 roku. P | F

W wyniku przyrostu naturalnego w 2010 roku liczba ludnosci Polski zwiekszyla
sie 0 9 tysigcy osob.

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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BRUDNOPIS
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